

10个社区开设儿童性教育体验营

“丹灶·创意生命仓”儿童生命教育普及行动正式启动

8月9日上午，由丹灶镇卫生和计划生育局主办的2017“丹灶·创意生命仓”儿童生命教育普及行动，在仙湖度假区康有为书法学院举行启动仪式，南海区卫计局宣传科科长卢玮青、丹灶镇党委委员邵小筠共同出席了本次启动仪式。

用玩偶让孩子认识身体构造

青少年遭受性侵害问题备受关注，授予青少年应对侵害的最佳的预防方法是做好知识的普及。“创意生命仓”生命教育第一期，以性教育为切入点，在丹灶镇十个社区开展儿童性教育村居体验营，并在全镇所有小学的五年级开展性教育培训，让更多儿童了解如隐私保护、预防性侵、危机应对、自我保护等性教育知识，提高居民特别是亲子对儿童性教育的关注和重视，实现生命教育的普及。

儿童性教育村居体验营课程围绕性的生理和心理的各个方面开展，多角度深层次地为村(居)儿童普及了性知识，旨在促进儿童培养身体自主权的意识，做好自我保护。课堂上，讲师通过一对布娃娃德德和家家，向孩子们讲解身体的构造。讲师向孩子们展示男女生隐私部位时，孩子们都害羞地捂住了眼睛，在讲师幽默又活泼的解释后，孩子们渐渐地松开双手认真地听课。

“德德家家去游泳，遇到



“丹灶·创意生命仓”儿童生命教育启动。

坏叔叔诱惑家家去‘玩游戏脱衣服’应该怎么办？”讲师用知识问答、故事演绎等形式教会孩子们面对性侵时应该“SAY NO、逃跑、告诉信任的大人”三个方法，生动形象地让孩子认识遇到危险的应对方法。“让孩子在早期了解自身身体结构，又让孩子提前学会自我保护知识，是一场很有意义的实践性的性教育活动。”陪女儿参与体验营的陈广辉说，是一场很有意义的实践性的性教育活动，以后会支持孩子积极参与相关活动。

6~12岁儿童接受生命教育

据了解，本次具有丹灶特色的“丹灶·创意生命仓”儿童生命教育普及活动，该项目获得了南海区创新项目评



讲师教孩子们了解自身身体结构。

比的第一名。该活动针对6-12岁儿童开展的生命教育行动项目，重点借助专业团队，抓住村居阵地和小学阵地分别开展开展“村居行”和“校园行”，从而对儿童开展生命教育的普及。

“通过村居和学生的阵地，让亲子共同加入生命教育的活动，还孩子们更加关爱生命尊重生命。”丹灶镇党委委员邵小筠说，今后会将

此类生命教育成为常态化教育，让镇内的小朋友接受生命教育。“创意生命仓”生命教育主要从“性教育”、“安全教育”、“健康教育”、“素养教育”四个方面着手，让学生感悟到生命的有限性、唯一性，从而思考个体生命的存在价值，并在人生实践中实现其生命价值。

撰文/吴玮琛 实习生 杜颖诗 摄影/吴玮琛

西部片区大协开展三人篮球赛

8月5日下午，南海区西部镇街大协成员齐聚丹灶，在丹灶大协的组织下，开展了西部镇街的三人篮球赛，促进了西部镇街大学生沟通和交流。来自南庄的“简单小苑”获得三人篮球赛的冠军，获得今年的三人篮球赛的流动奖杯。

此次篮球赛由丹灶镇大协牵头，联合西樵大协、南庄大协、九江大协、沙头大协共5个镇街PK球技。赛场上火药味十足，双方拼抢激烈，每球必争！“快快快，传球给我！”南庄队“简单小苑”队员们配合默契，篮球在球员们手中随意传递，切换自如的在空中“飞跃”，接球者跳起接住队员传来的球，三步上篮，扣篮，完美得分。南庄队发挥身高和力量的优势，在赛中搭配默契，在决赛得冠亚军争夺赛中，获得了本次三人篮球赛的冠军荣誉。

丹灶镇大学生文化发展促进会的会长苏兴柱表示，三人篮球赛只是大协之间的交流方式之一，今后会有更多丰富精彩的文娱活动，提高大学生之间的文化交流，让大学生暑期生活更加有意义。

撰文/吴玮琛 实习生 杜颖诗

700位村民接受心血管疾病筛查

8月8日上午，丹灶镇社区卫生服务中心在建设社区开展了“签约家庭医生送健康‘心血管疾病筛查’惠民行动”，对社区内700名村民进行筛查，进一步降低村民的心脑血管疾病发病率、复发率、致残率和死亡率。

“您各项指标都算正常，但医生判定为高危对象，你是不是有生活的陋习？”现场的家庭医生在登记数据资料时，向杜顺来询问道。“我晚上经常追剧到2、3点才睡觉的，偶尔还会玩玩手机。”杜顺来向医生说起他的生活习惯。“经常熬夜对身体不好，早睡早起才能对身体好，充足的睡眠能提高人的免疫力。”家庭医生介绍道。

被判断为心血管疾病高危人群的患者，需要接受下一步的检查，包括心电图、颈动脉超声、心脏超声检查，并进行心血管健康状况检查，医生根据患者信息给予针对性个人保健以及用药建议。据了解，判定为心血管高危人群的居民最高可免费享受整套价值2100元的检查服务。

对于高危人群并签约家庭医生的患者，家庭医生还会对其进行随访服务。三个月后复查；1年后再进行详细检查。通过家庭医生介入，让社区内的心血管病高危人群重视个人健康问题，养成良好的生活习惯，从而达到预防疾病的目的。

撰文/吴玮琛 实习生 杜颖诗

景点宣传村史 培训本土导赏员

丹灶引入古村古韵公益服务项目，助美丽文明村居建设

近日，丹灶镇在仙岗村启动“仙岗古村活化，社工与你益同行”古村古韵公益服务项目，以引导广大市民积极投身美丽乡村建设，助力仙岗村美丽文明村居示范建设。

今年，丹灶有5个村(社区)加入美丽文明村居建设，包括仙岗村、罗行圩、劳边沙水村、东升上林村、南沙棋盘村。启动仪式上，仙岗社区党委书记叶伟华介绍了仙岗古村的活化成效。近年，丹灶共投入700多万元活化升级仙岗古村，先后修复了村内古建筑、改造入村通道、统一古村旅游标识系统、增加绿化美化工程。

“创建美丽文明村居示范



领导嘉宾参与启动仪式。

点，只有村居的生活环境变化是远远不够的，村民的幸福指数同样要跟得上。”叶伟华说，丹灶镇古村古韵公益服务项目将通过政府购买社会服务

的方式，请来专业的社工机构服务仙岗村村民，将挖掘村史文化与提升社区服务结合，吸引市民的同时维系群众与村落文化的传承。

据介绍，该公益服务项目为期两年，期间将推出一些新颖、独特的文化项目。譬如，深挖仙岗古村内有影响力的文化资源和深厚的人文底蕴，以陈氏大宗祠、蟹眼泉、村史馆等著名景点为基础，开展村史教育宣传，培训本土志愿导赏员队伍，提升村民的积极性，共同参与建设美丽文明村居，进而带动整个农村文化建设和村风、民风的良性发展。

据了解，除了仙岗村，其他4个古村也将陆续启动公益服务项目，多举措活化古村，助力美丽文明村居建设。

撰文/摄影 陈雅静 通讯员 冯晓君